
2019年吉林省白山市中考物理模拟试卷（二）
[bookmark: _GoBack]一、单选题（本大题共6小题，共12.0分）
1. [bookmark: topic 44f08b4b-85f0-4150-a54a-2b2bc54a7d]如图所示的几个光学现象和应用，属于光的折射现象的是（　　）
A. 海市蜃楼现象
B. 平静的水面映出建筑“倒影”
C. 激光在光导纤维中传播
D. 在墙上映出手的影子
2. [bookmark: topic 283ffe49-50d4-4edf-bb94-5b85f17b7e]如图所示把凉牛奶放在热水中加热，经过一段较长时间，它们的温度随时间变化的图象如图所示，下列说法中不正确的是（　　）


A. 水和牛奶最后温度相同	B. 水的温度变化比牛奶小
C. 牛奶温度变化比水慢	D. 甲是水温度变化图象
3. [bookmark: topic 2102d805-5304-4df8-98b1-2012410131]下图所示的四个电路图中，各开关都闭合后，灯泡L1与L2串联的是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
4. [bookmark: topic b929fbf6-2bf9-4a3d-9143-a37988eb61]小红在路上骑自行车，若说她是静止的，则所选参照物可能是（　　）
A. 小红骑的自行车	B. 迎面走来的行人
C. 路旁的树木	D. 从她身边驶过的汽车
5. [bookmark: topic c5b5504a-f55e-4d3f-8b90-56627b2d0a]2018年5月5日，中国国产航母完成首次舰载直升机起降。直升机减速下降靠近航母甲板的过程中（　　）
A. 惯性变大	B. 动能变小	C. 重力势能不变	D. 机械能不变
6. [bookmark: topic 8094759e-9967-413e-b811-5aa20f3ea5]如图所示的电路中，电源电压保持不变，R1为定值电阻，开关S闭合，滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法正确的是（　　）


A. 电压表示数变小，电压表与电流表示数乘积变大
B. 电压表示数变小，电压表与电流表示数之比不变
C. 电压表示数变大，电压表与电流表示数乘积变小
D. 电压表示数变大，电压表与电流表示数之比不变
二、填空题（本大题共9小题，共18.0分）
7. [bookmark: topic 729b97eb-22d5-4774-b3c8-cb7f8ff795]国家主席习近平在APEC讲话中，引用“风翻白浪花千片，雁点青天字一行”诗句。大雁成“一字形队列”说明了光的______原理；在飞行过程中，以其中的一只大雁为参照物，其他大雁是______的，当我们打开电视机，听到的、看到的是由______传来的APEC会上的声音和图象。
8. [bookmark: topic ecc44d24-cd80-4b4c-8267-df44391a74]______于凸透镜主光轴的光线通过凸透镜后会聚在主光轴上一点，这个点叫做凸透镜的______，凸透镜的焦点有______个，焦点到凸透镜中心的距离叫______。把光源放在凸透镜的______处，通过凸透镜后的光线会成为一束平行光线。
9. [bookmark: topic 3e3ca677-fe61-44a1-8a54-764f3c4e28]目前已经大规模生产和广泛利用的能源称为______；由于技术、经济等因素而迄今尚未大规模使用的能源称为______，如______、______、______等。
10. [bookmark: topic bde8c186-e9a0-482b-b959-0248226fe0]如图所示，是矿山上的大型载重汽车，车轮宽大是为了______压强；轮胎上有很深的花纹是为了______摩擦力。
11. [bookmark: topic 5bcc93f7-32ce-4f70-b24d-d8cfbcdb68]正常情况下零线与地之间的电压为______伏，火线与零线之间的电压为______伏。日常生活中用______来分辨火线与零线，使用时______（甲、乙）图正确。



	


12. [bookmark: topic 40303a05-1f4f-41ec-8629-397e7a65b3]一个做匀速直线运动的物体，8秒钟内通过的路程是20m。那么，在最初1.75s时间内运动的速度是______m/s。
13. [bookmark: topic 700eca3a-f19e-4d02-b80a-6d44bdd708]测量滑轮组机械效率的装置如图，用5N拉力将重为8N的物体匀速提升0.5m，用时4s，拉力做的有用功W有用=______J，滑轮组的机械效率η=______。




	


14. [bookmark: topic 241f7712-82f1-436c-9d71-5460073ed5]空中加油机在给战斗机加油的过程中，以______为参照物，加油机是静止的。以______为参照物，加油机是运动的。这说明运动和静止是______的。
15. [bookmark: topic 8ecf3e2b-2c34-463a-bfd9-74c30d17e8]生活中比较两个灯泡的______就能够知道哪个灯泡的功率大；在实验室里用______就能测量灯泡的电功率，并且还知道灯泡电功率的大小随______改变，电功率大的灯泡的电阻______。
三、计算题（本大题共5小题，共40.0分）
16. [bookmark: topic 120ababd-a0ff-4ba6-a366-962d73d993]如图是用滑轮组提升物体A的示意图，物体A受到的重力大小为GA．在匀速竖直提升物体A的过程中，物体A上升的速度大小为vA，滑轮组的机械效率为η．已知：GA=400N，vA=0.4m/s，η=80%，绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计。求：
（1）绳子自由端的速度大小v绳；
（2）动滑轮所受的重力大小G动；
（3）拉力F做功的功率P。



	










17. [bookmark: topic 0dc25792-2837-4668-aaa2-96a5466726]全球水告急！21世纪，人类面临的资源危机中除了能源危机外，最让人担心的是水危机。据预测，到2025年，全球三分之二的人口将生活在缺水的状态中。根据图文资料回答：
（1）图甲中反映的是水资源利用中的______现象。
（2）图乙是______标志，其含义是______。
（3）列举生活、生产中节约用水的方法（不少于两个）。
（4）请你为世界水日设计一则公益广告。







18. [bookmark: topic aea44175-ef76-4672-95b6-3a47d6a503]如图所示，A处于静止状态，B在拉力作用下向右加速运动。请在图中画出A物体所受的摩擦力f和支持力N的示意图（力的作用点图中已标出）。







19. [bookmark: topic 5830fa33-6a1a-4585-ba80-009aa4495f]如图，小明在做“探究凸透镜成像规律”的实验时，所用凸透镜焦距为15cm。
（1）在实验时，应先调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在______。
（2）实验过程中，当蜡烛与凸透镜的距离如图所示时，移动光屏的位置，可在光屏上得到一个清晰的像，这个像是______（选填“倒立”或“正立”）、______（选填“放大”、“缩小”或“等大”）的像。生活中常用的______就是利用这个原理制成的。
（3）若固定凸透镜不动，向左移动蜡烛，为了还可在光屏上得到一个清晰的像，光屏应该向______（选填“右”或“左”）移动，其所成的像______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。








20. [bookmark: topic 98df538a-a6aa-4103-99d0-5f2adb28c6]某实验小组探究物体的浮沉条件时，实验室提供了如下器材：弹簧测力计、量筒、烧杯、铜块、蜡块、细线、水及其他简单辅助器材。
（1）探究铜块的下沉条件。实验中，他们用两种方法测量了铜块受到的浮力；
方法1：测量过程及示数如图甲所示，可得铜块所受的浮力为______N。
方法2：测量过程与示数如图乙所示，可得铜块排开水的体积为______mL，根据F浮=G排=ρ水gV排（g取10N/kg）可计算出浮力为______N．通过以上实验可得出铜块浸没在水中下沉的条件是：______。
（2）探究蜡块上浮的条件。要测量蜡块浸没时的浮力，应选用______。（填“方法1”或“方法2”）








四、简答题（本大题共3小题，共15.0分）
21. [bookmark: topic cb671639-aa33-427c-abca-c924689b5e]今年冬天，寒潮几次袭击大连地区。当寒潮来袭时，小明看到家里的窗玻璃上出现了美丽的“冰花”。这些“冰花”是在窗玻璃的室内表面上形成还是在窗玻璃的室外表面上形成的？并解释“冰花”是怎样形成的。







22. [bookmark: topic 5e1a482d-3da8-4e77-84bd-dec6b0a580]如图所示，由于人们没有按安全用电的原则用电，造成了电路中电流过大，从而使插座板发生热甚至要燃烧，利用你所学过的知识来回答下面问题。
（1）上面所说的“电路中电流过大”产生的原因是什么？
（2）在家庭电路中，人们安装了保险丝来防止这种现象所带来的危害。保险丝是根据什么原理制成的？
（3）小明家的保险丝经常熔断，在不改电路其它原件的情况下，小明的爸爸想换一个规格大些的是否可以？







23. [bookmark: topic fbde218c-0c76-4db5-bbf7-0b788c083b]跳远运动员在跳远时都是先跑一段距离才起跳，这是为什么？请用相关知识解释这一现象。







五、作图题（本大题共4小题，共20.0分）
24. [bookmark: topic e0afbe45-6bea-43b0-96f6-a8b5d486b2]如图所示，一束光从水中斜射向水面，请画出反射光线和大致的折射光线。





	










25. [bookmark: topic 30b4b61c-d5bf-4052-8ef4-3bf2f073ae]根据如图所示永磁体的磁极和通电螺线管间磁感线分布，在图中标出通电螺线管的磁极、









26. [bookmark: topic 64765d02-7f88-482d-a78d-102997801d]请在图中画出苹果受到重力的示意图。



	










27. [bookmark: topic 7a8f9c9d-c098-4aa5-96ec-0603bfa79a]按题目要求作图：
如图，轻质杠杆OA可绕O点在竖直面内旋转，请在图中画出使杠杆保持平衡的最小力F的示意图。



	










六、实验探究题（本大题共3小题，共18.0分）
28. [bookmark: topic cf9ba6d2-83e4-4f28-860c-2a22272cda]小明在用压强计做“探究影响液体压强大小的因素”。
（1）当压强计的金属盒在空气中时，U形管两边的液面应当相平，而小明同学却观察到如图（a）所示的情景。出现这种情况的原因是：U形管左支管液面上方的气压______ 大气压；（填“大于”、“等于”或“小于”）调节的方法是：______。

A．将此时右边支管中高出的液体倒出      B．取下软管重新安装
（2）小明再作图（b）所示的检查。当用手指按压（不论轻压还是重压）橡皮膜时，发现U形管两边液柱的高度几乎不变化。出现这种情况的原因是：______。
（3）下表是小明同学利用如图c所示的实验装置探究液体压强规律时所测得的部分数据
	实验次数
	深度h/（cm）
	橡皮膜在水中的方向
	U型管左右液面
高度差△h/（cm）

	1
	3
	朝上
	2.6

	2
	6
	朝上
	5.4

	3
	9
	朝上
	8.2

	4
	9
	朝下
	8.0

	5
	9
	朝左
	8.2

	6
	9
	朝右
	8.2


①实验所得的数据有一组是错误的，其实验序号为______；
②比较序号1、2、3的实验数据，可得出的结论是：______；
③比较序号______、______、______的实验数据，可得出的结论是：在同一深度，液体向各个方向的压强相等。
（4）该实验中用到的物理研究方法是______。了解了“液体内部压强特点”后，如图（d）所示，将压强计的探头放入水中，下列做法中能使U形管两边液面的高度差减小的是______
A．将探头放在同样深度的浓盐水中
B．将探头在原位置转动180°
C．将探头向下移动一段距离
D．将探头向上移动一段距离。
29. [bookmark: topic 3659f4b5-98a0-4467-b0f5-74e66948ff]小明正在用图甲所示的实验装置探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验：
（1）图乙是小明在实验中观察到的情景，其中图______是水沸腾时的现象（选填“a”或“b”）。
（2）下表是小明在实验中记录的温度值，根据表中数据可知，测出的水的沸点是______；
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98
	98
	98


（3）实验中，为了方便读出温度计的示数，小明将温度计从水中拿出来进行观察读数，则会导致所测温度偏______（选填“高”或“低”）。
30. [bookmark: topic d09b76df-3622-4fcd-9af8-0ffdcff6b1]在伏安法测电阻的实验中，待测电阻约10Ω，电源电压为6V，变阻器电阻最大值为20Ω。
（1）用笔画线做导线，将题中实物图甲连接起来，并把相应的电路图画在右侧的虚线框内。
（2）小明同学闭合开关，调节变阻器的滑片到某位置时，电压表和电流表的指示如图丙所示，被测电阻Rx的阻值是______Ω。
（3）某次实验过程中发现：闭合开关前电流表的示数为0，电压表的示数为6V，闭合开关后发现电流表指针偏转角度过小，电压表的示数仍为6V，检查中发现是电路连接错误，错误的原因是：______和______。
（4）若将待测电阻换成小灯泡，实验中测量电流、电压值后，通过计算得出三次小灯泡的电阻不相等，你认为可能的原因是：______。



答案和解析
1.【答案】A
【解析】
解： 
A、海市蜃楼是光经过不均匀的大气层时，发生折射形成的，故A正确； 
B、平静的水面映出建筑“倒影”属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故B错误； 
C、激光在光导纤维中传播，是光的反射现象，故C错误； 
D、沿直线传播的光照到不透明的物体，被物体挡住，在墙上光照不到的地方形成影子，墙上的影子是由光的直线传播形成的，故D错误。 
故选：A。
（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等； 
（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的； 
（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
2.【答案】C
【解析】
解：A、热传递的条件是有温度差，最后热平衡时两者的温度相同。水和牛奶最后温度相同。故A正确 
B、由图可以看出，水从高温降低的最后温度时温度变化量比牛奶从低温升高的最后温度时温度变化量对应的温度坐标轴上的长度小，即水的温度变化比牛奶小，故B正确。 
C、水和牛奶是同时开始发生热传递的，由B分析可知，牛奶温度变化比水快。故C不正确。 
D、将凉牛奶放入时，牛奶吸热、温度升高，水放热、温度降低，直至两者的末温相等，因此甲是水的温度变化图象。故D正确。 
故选：C。
要解答本题需掌握：热传递在生活中的应用以及热传递的特点，知道水和牛奶的温度随时间变化的图象中各部分的意义。
本题主要考查学生对：热传递的条件、特点以及在生活中的应用的理解和掌握。知道甲、乙曲线说明的温度随时间变化量对应的温度坐标轴上的长度大小关系是本题的关键。
3.【答案】D
【解析】
解： 
AB、图中三个开关都闭合时，两灯泡首首相接，尾尾相接，因此两灯泡并联； 
C、图中开关闭合时，对L2短路，只有灯泡L1连入电路； 
D、图中开关闭合时，两灯泡首尾相接，因此两灯泡串联连接。 
故选：D。
把几个用电器首尾相接，连入电路就是串联。把几个用电器首首相接，尾尾相接，再连入电路，就是并联；用导线将用电器的两端直接相连，会对用电器短路。
本题考查电路的基本连接方式掌握情况，能够识别电路，并且判断用电器的工作情况，属于电学中的基本题目。
4.【答案】A
【解析】
解：小红在路上骑自行车，若说她是静止的，则选择的参照物和小红之间的位置肯定没发生变化，只有和她自己骑得自行车之间的位置没发生变化； 
和迎面走来的人、路旁的树木、从身边超越的汽车之间的位置都发生了变化，故小红是运动的。故BCD错误。 
故选：A。
解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的。
此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论。
5.【答案】B
【解析】
解：A、惯性大小只与质量有关，与速度无关，质量不变，惯性不变，故A错误； 
BCD、直升机减速下降过程中，高度减小，重力势能减小；速度减小，动能减小；机械能为动能和势能的和，故机械能减小；故B正确，CD错误。 
故选：B。
（1）惯性大小只与质量有关， 
（2）动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大；动能和势能统称为机械能。
掌握动能、重力势能、弹性势能大小的影响因素，根据影响因素能判断动能、重力势能和弹性势能的大小变化。
6.【答案】D
【解析】
解：
由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流．
当开关闭合后，滑片P向左移动，滑动变阻器接入电路中的电阻变小，电路中的总电阻变小，
由I=可知，电路中的电流变大，即电流表的示数变大；
由U=IR可知，R1两端的电压变大，即电压表的示数变大，故AB错误；
两表的示数都变大，所以电压表与电流表示数的乘积变大，故C错误；
由欧姆定律知，电压表与电流表的比值等于定值电阻R1的阻值，R1的阻值不变，所以两表示数的比值不变，故D正确．
故选D．
由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R1两端的电压，电流表测电路中的电流．
根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R1两端的电压变化，然后判断电压表与电流表示数的乘积变化，根据欧姆定律结合R1的阻值判断电压表与电流表示数的比值变化．
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律的应用，会把电压表与电流表示数的比值转化为R1的阻值处理是关键．
7.【答案】直线传播   静止   电磁波
【解析】
解： 
①大雁成“一字形队列”，之所以能够整齐是利用了光的直线传播原理； 
②大雁在飞行过程中以其中一只大雁为参照物，其他大雁和所选的大雁之间没有位置的变化，所以其他大雁以其中一只大雁为参照物是静止的； 
③电磁波可以传递信息，电视机工作时我们看到的图象、听到的声音是由电磁波从电视台传来的。 
故答案为：直线传播；静止；电磁波。
①光在同种均匀介质中沿直线传播； 
②运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的； 
③电视机工作时我们看到的图象、听到的声音是由电磁波从电视台传来的；
本题考查了学生利用所学知识分析解释有关现象的能力，平时注意观察，搜集身边的物理规律、物理现象。
8.【答案】平行   焦点   2   焦距   焦点
【解析】
解：（1）平行于主光轴的光线经凸透镜折射后会聚到主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点。凸透镜有2个焦点。 
焦点到光心的距离是凸透镜的焦距。 
（2）根据光路是可逆的，把光源放在焦点上，光线经凸透镜折射后会平行射出。 
故答案为：平行；焦点；2；焦距；焦点。
（1）根据凸透镜焦点和焦距的定义进行判断，凸透镜有两个焦距。 
（2）根据光路是可逆的进行判断。
凸透镜和凹透镜都有两个焦点。解决本题的关键是光路是可逆的。
9.【答案】常规能源   新能源   太阳能   核能   地热能
【解析】
解： 
目前已经大规模生产和广泛利用的能源称为常规能源，如煤、石油、天然气等化石能源； 
由于技术上的困难和经济等因素的限制，迄今尚未大规模使用的能源称为新能源，如太阳能、核能、地热能、风能等。 
故答案为：常规能源； 新能源； 太阳能； 核能；地热能。
目前已经大规模生产和广泛利用的能源称为常规能源；由于技术、经济等因素而迄今尚未大规模使用的能源称为新能源，如风能、核能、太阳能、潮汐能、地热能等等。
本题主要考查了能源的分类，关键是对新能源的了解。
10.【答案】减小   增大
【解析】
解：（1）大型载重汽车车轮宽大，是在压力一定时，增大受力面积减小车对地面的压强，保护路面。 
（2）轮胎上有花纹是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦力。 
故答案为：减小；增大。
（1）减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强。 
（2）增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力、增大摩擦力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度、增大摩擦力。
这是一道与生活联系非常密切的物理题，在我们日常生活中经常需要根据实际情况来增大或减小压强，增大或减小摩擦，要学会学以致用，活学活用，这才是学习物理的真正意义。解答时，要注意使用控制变量法。
11.【答案】0   220   测电笔   甲
【解析】
解：正常情况下零线与地之间的电压为0V，火线与零线之间的电压为220V； 
日常生活中用测电笔来分辨火线与零线，使用时笔尖与待测导线接触，笔尾金属体应与人体接触，如果是火线，观察到的现象是氖管发光。因此，图甲的使用方法是正确的。 
故答案为：0；220；测电笔；甲。
（1）火线和零线之间220V电压；零线和大地之间没有电压； 
（2）在家庭电路中，用测电笔来辨别火线和零线，使用时笔尖与待测导线接触，笔尾金属体应与人体接触。
本题主要考查了测电笔的使用方法，当与零线接触时，氖管不亮，与火线接触时，氖管会亮。
12.【答案】2.5
【解析】
解：由题知物体做匀速直线运动，则物体在任何时间内的速度都相同，
所以在最初1.75秒时间内运动的速度：v===2.5m/s。
故答案为：2.5。
已知物体做匀速直线运动，所以物体在任何时间内的速度都相同，根据公式v=可求速度。
本题考查速度的计算，关键是速度公式的灵活运用，最主要的一点是知道物体做匀速直线运动时，全程的速度都相同。
13.【答案】4   80%
【解析】
解：由图可知，承担动滑轮和重物的绳子股数为2股，即n=2，
所以绳子自由端移动的距离s=nh=2×0.5m=1m；
（1）做的有用功：W有用=Gh=8N×0.5m=4J。
（2）拉力所做的总功：W总=Fs=5N×1m=5J；
滑轮组的机械效率：η=×100%=×100%=80%。
故答案为：4；80%。
（1）做有关滑轮组的计算题首先要判断承担重物的绳子股数，最后一段是由动滑轮引出来的，所以绳子股数是2．有用功等于重物重力与重物上升高度的乘积W有用=Gh。
（2）滑轮组的机械效率根据η=即可计算。
本题考查了使用滑轮组时有用功、总功、机械效率的计算，要求灵活运用公式，属于基础题目。
14.【答案】战斗机   地面   相对
【解析】
解：加油机给战斗机加油，以战斗机为参照物，加油机的位置没有发生变化，所以是静止的； 
以地面为参照物，加油机的位置不断发生变化，所以是运动的。 
加油机运动还是静止，取决于所选的参照物，这说明物体的运动和静止是相对的。 
故答案为：战斗机；地面；相对。
物理学中把物体位置的变化叫做机械运动，判断一个物体是运动的还是静止的主要取决于所选的参照物。
此题考查了参照物的确定和运动与静止的相对性。一个物体是运动还是静止，取决于所选择的参照物，参照物不同，运动状态可能不同，这就是运动和静止的相对性。
15.【答案】灯丝粗细   电压表和电流表   电压、电流   小
【解析】
解：
①由公式P=知：在电压一定时，灯泡功率与电阻成反比--电阻越大，功率越小；在材料和长度一定时，横截面积越大，电阻越小。所以可以根据灯泡灯丝粗细比较电阻大小，进一步比较灯泡功率大小；
②在实验室中用电压表和电流表测量灯泡两端电压和通过的电流，然后利用公式P=UI得到灯泡电功率，由公式可以知道：灯泡电功率的大小随电压、电流改变，电功率大的灯泡电阻小。
故答案为：灯丝粗细；电压表和电流表；电压、电流；小。
①电压一定时，灯泡发光功率与电阻成反比；
②伏安法测量灯泡功率的实验原理是P=UI，灯泡功率大小与电压和电流都有关系。
此题考查了电阻的影响因素和电功率的影响因素，掌握基本规律或公式，根据需要灵活选择公式或规律，是解决此类问题的关键。
16.【答案】解：
（1）由图知，n=2，绳子自由端移动的速度：
v=2vA=2×0.4 m/s=0.8 m/s；
（2）绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计，滑轮组的机械效率：
η===，
代入已知数值得：
80%=，
解得动滑轮重力：
G动=100N；
（3）绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计，拉力F=（GA+G轮）=（400N+100N）=250N，
拉力做功的功率P===Fv=250N×0.8m/s=200W。
答：（1）绳子自由端的速度大小为0.8m/s；
（2）动滑轮所受的重力大小为100N；
（3）拉力F做功的功率为200W。
【解析】

（1）由图知，使用的滑轮组承担物重的绳子股数n=2，则绳子自由端（拉力端）移动的速度等于物体上升速度的2倍；
（2）绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计，滑轮组的机械效率η===，据此列方程求动滑轮重力；
（3）绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计，拉力F=（GA+G轮），（1）求出了拉力端移动的速度，利用P=Fv求拉力做功的功率。
本题考查了速度公式、功率公式、效率公式的应用，关键是利用好两个推导公式：一是绳重、轮与轴的摩擦均可忽略不计时滑轮组的机械效率η==，二是功率推导公式P=Fv。
17.【答案】浪费水   节水   节水需要公众参与，鼓励人们从我做起人人动手节约每一滴水
【解析】
解： 
（1）图A中反映的是水资源利用过程中的水浪费现象； 
（2）图B是节水标志，圆形代表地球，标志中留白部分像一只手托起一滴水，手是J S 的变形，寓意节水，手又像一条蜿蜒的河流，象征滴水汇成江河，节水标志的含义是：节水需要公众参与，鼓励人们从我做起人人动手节约每一滴水； 
（3）在生产生活中节约用水的方法很多，如一水多用，少使用洗涤剂，农业中推广喷灌滴灌等等； 
（4）每年的世界水日都会有一则公益广告，我们也可以设计一些，如：惜水、爱水、节水，从我做起；节约用水、造福人类，利在当代、功在千秋；水是生命的源泉、工业的血液、城市的命脉；珍惜水就是珍惜您的生命；请珍惜每一滴水；世界缺水、中国缺水、城市缺水，请节约用水；浪费用水可耻，节约用水光荣；（只要合理即可给分） 
故答案为：（1）浪费水；   （2）节水；节水需要公众参与，鼓励人们从我做起人人动手节约每一滴水；（3）一水多用、少使用洗涤剂；  农业推广喷灌、滴灌； （言之有理即可）  （4）①惜水、爱水、节水，从我做起；②节约用水、造福人类，利在当代、功在千秋；③水是生命的源泉、工业的血液、城市的命脉；④珍惜水就是珍惜您的生命；⑤请珍惜每一滴水；⑥世界缺水、中国缺水、城市缺水，请节约用水；⑦浪费用水可耻，节约用水光荣（言之有理即可）
依据水资源在利用过程中出现的问题以及解决的方法来解答此题。
考查了水资源在利用过程中出现的问题及解决的方法，常见的分析题，难度适中。
18.【答案】解：以A为研究对象，受向左的拉力和向右的摩擦力才会保持静止，支持力方向竖直向上，如图所示：

【解析】

先对物体A进行受力分析，B在拉力作用下向右加速运动，A受重力、支持力和摩擦力。
本题主要考查了摩擦力的大小和方向的判断，关键选择合适的研究对象进行分析。
19.【答案】同一高度   倒立   缩小   照相机   左   变小
【解析】
解：（1）实验过程中，调整凸透镜和光屏的高度，使蜡烛、凸透镜和光屏三者中心大致在同一高度，目的是使烛焰的像成在光屏的中央。 
（2）由题意知，物距为35厘米，凸透镜的焦距为15厘米，物距大于二倍焦距，根据凸透镜成像的规律可知，此时物体成倒立的、缩小的实像。生活中的照相机就是利用凸透镜的这种成像情况制成的。 
（3）若固定凸透镜不动，向左移动蜡烛，即物距变大，则像距必然减小，因此光屏应该向左移动，并且像变小。 
故答案为：（1）同一高度；（2）倒立；缩小；照相机；（3）左；变小。
（1）为使像能成在光屏的中心，应调整烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在同一高度。 
（2）根据凸透镜成像规律分析答题，凸透镜成像规律： 
u＜f，成正立、放大的虚像，应用：放大镜； 
u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f，应用：照相机； 
2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，v＞2f，应用：幻灯机； 
（3）像距与物距的关系：物近像远像变大，物远像近像变小。
此题是探究凸透镜成像的实验，考查了学生对实验操作的要求。一定要注意实验前的调整工作。为使像成在光屏的中央，应使凸透镜、烛焰、光屏的中心大致在同一高度处。同时还考查了凸透镜成像的规律及应用。
20.【答案】0.2   20   0.2   F浮＜G   方法2
【解析】
解： 
（1）由甲图可得：G=2.2N，F示=2N， 
金属块所受的浮力：F浮=G-F示=2.2N-2N=0.2N； 
由乙图知，金属块排开水的体积：V=40mL-20mL=20mL=20cm3， 
根据阿基米德原理可知：利用F浮=G排=ρgV排可求受到的浮力： 
F浮=G排=ρgV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×20×10-6m3=0.2N； 
金属块浸没在水中下沉的条件：F浮＜G； 
（2）由于蜡块不下沉，不能直接测量蜡受到浮力的大小，要测量蜡块浸没时的浮力应选方法2。 
故答案为：（1）0.2；20；0.2；F浮＜G；（2）方法2。
（1）由图读出金属块在空气中重G、金属块浸没在水中的弹簧测力计的示数F示，利用称重法求金属块所受的浮力； 
（2）量筒两次读数之差就是金属块的体积，根据阿基米德原理求出受到的浮力；物体受到的重力大于浮力时，物体将下沉； 
（3）由于木块的密度小，会漂浮在水中，在不施加外力的情况下，无法浸没在水中，因此需考虑使用针压法来进行实验。
本题考查了物体的浮沉条件、阿基米德原理、量筒和弹簧测力计的使用，考查了学生的实验操作能力，要求用好称重法测浮力、助沉法测体积。
21.【答案】答：“冰花”是在窗玻璃的室内表面上形成的；
室内温度较高的水蒸气骤然遇到温度远低于0℃的玻璃，室内空气中的水蒸气在玻璃的室内表面上凝华形成小冰晶。
【解析】

物质由气态直接变成固态的过程叫凝华，物质在凝华过程中放出热量。
此题考查了生活中的凝华现象，知道冰晶的形成原因就能确定冰晶出现的位置。
22.【答案】答：（1）分析上图可知，此时导致家庭电路中电流过大的原因是由于总功率过大造成的；
（2）保险丝应串联在电路中，据焦耳定律可知，保险丝应选用电阻较大的、熔点较低的材料制成，即在电流过大时，产生热量较多，即此时会自动熔断，保护电路，即它是利用电流的热效应的原理制成的；
（3）短路或总功率过大都会导致保险丝熔断，所以我们使用对应的规格的保险丝，且必须检查清楚电路的故障后再闭合开关，千万不能直接换上规格大些的保险丝直接供电。
【解析】

（1）家庭电路中电流过大的原因有两个，即短路和总功率过大； 
（2）保险丝通常安装在火线上，它是由电阻率大、熔点低的铅锑合金制成的，当电路中有过大电流通过时，保险丝发热自动熔断，切断电路，从而起到保护电路的作用； 
（3））家庭电路因故障导致保险丝熔断，更换上对应规格的保险丝后应当检查电路故障的原因后再合上闸刀开关，恢复供电。
该题考查了家庭电路中电流过大的原因、保险丝的作用和使用等知识点，是一道综合题。
23.【答案】答：起跳前，运动员向前跑动，用力蹬地起跳后，身体由于具有惯性，继续保持向前运动的状态，运动员会跳得更远。
【解析】

先分析运动员起跳前的运动状态，当起跳时，根据任何物体都有保持原来运动状态的性质进行分析。
知道任何物体都有保持原来运动状态的性质，会利用惯性知识解释一些身边现象。
24.【答案】解：
图中已经过入射点O作出了垂直于界面的法线，根据反射角等于入射角等于30°在水中法线的左侧画出反射光线；
光从水中斜射向水面，根据折射角大于入射角在空气中法线的左侧画出折射光线，折射光线要比原来的入射光线远离法线。如图所示：
。
【解析】

根据入射光线、反射光线以及法线在同一平面内，并且反射角等于入射角，画出反射光线； 
根据入射光线、折射光线以及法线在同一平面内，折射角大于入射角，确定折射光线的方向。
本题主要考查反射定律和折射定律的应用情况，做光路图时，要注意实线和虚线，光线要画箭头等细节，已经告诉了入射角的大小，所以一定要标出反射角的大小。
25.【答案】解：因外部磁感线总是由N极指向S极，由图可知磁感线都指向外侧，故螺线管左侧为N极，B端为S极；则由右手螺旋定则可得电流由左侧流入，故电源左侧为正极，右侧为负极；
故答案为：

【解析】

由外部磁感线的特点及图中磁感线的形状可知螺线管的磁极，再由右手螺旋定则可得出电源的正负极。
本题考查外部磁感线的特点及右手螺旋定则，要熟记常见磁铁的形状及熟练应用右手螺旋定则。
26.【答案】解：苹果所受的重力竖直向下，从重力的作用点（即苹果的重心）作竖直向下的有向线段，并标上重力的符号G，即为苹果所受重力的示意图，如图所示：

【解析】

苹果所受的重力竖直向下，从重力的作用点，沿重力的方向作有向线段，即可作出重力的示意图。
本题考查了重力的示意图的画法，记住重力的方向总是竖直向下的。
27.【答案】解：由杠杆平衡条件F1L1=F2L2可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；图中支点在O点，因此OA作为动力臂最长，由图知动力的方向应该向上，如下图所示：

【解析】

杠杆平衡条件：动力×动力臂=阻力×阻力臂（F1L1=F2L2），在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
此题主要考查了杠杆中最小力的问题。解决此类题目的关键是确定出最长的力臂，并根据力臂的画法做出最小的力。
28.【答案】大于   B   压强计的气密性不好   4   同种液体，深度增加，液体压强增加   3   5   6   控制变量法和转换法   D
【解析】
解：（1）当压强计的橡皮膜没有受到压强时，U形管中液面应该就是相平的，若U形管中的液面出现了高度差，就说明软管中的气体压强大于大气压，在压力差的作用下，U形管中的液面出现高度差； 
要调节，只需要将软管取下，再重新安装，这样的话，U形管中两管上方的气体压强就是相等的（都等于大气压），当橡皮膜没有受到压强时，U形管中的液面就是相平的； 
（2）若压强计的气密性不好，软管中的气体和大气相通，等于大气压强，橡皮膜受到压强时，软管内的气体压强不会发生变化，U形管中的液面就不会出现高度差； 
（3）①分析表中的数据，实验序号4的数据与序号3、5、6的数据相比，深度相同，同种液体，其U形管的高度差应该相同，但表中数据不同，说明序号4的数据出现了错误； 
②通过分析比较实验序号1、2、3的数据可得出，同种液体，深度增加，液体压强增加； 
③通过分析比较实验序号3、5、6的数据可得出，同种液体，同一深度，向各个方向压强相等。 
（4）影响液体压强大小的因素是液体密度和液体深度，要探究液体压强与液体密度的关系时，需要控制液体深度相同； 
要探究液体压强与液体深度的关系时，需要控制液体密度相同； 
掌握转换法的应用，实验中通过U形管两边液面的高度差来表示液体压强的大小。因此该实验中用到的物理研究方法是控制变量法和转换法； 
A、将探头放在食盐水中的同样深度处，液体的密度变大，橡皮膜受到的压强变大，U形管两边液面的高度差变大，故错误； 
B、液体内部在同一深度不同方向的压强是相等的，将压强计的探头在原处转动180°不会影响压强的大小，故错误； 
C、将探头向下移动一段距离，深度变大，橡皮膜受到的压强变大，U形管两边液面的高度差变大，故错误； 
D、将探头向上移动一段距离，深度变小，橡皮膜受到的压强变小，U形管两边液面的高度差减小，故正确。 
故选D。 
故答案为：（1）大于；B；（2）压强计的气密性不好；（3）①4；②同种液体，深度增加，液体压强增加；③3、5、6；（4）控制变量法和转换法；D。
（1）U形管右端上方是和大气相通的，等于大气压强；U形管右端液面比较高，就说明U形管左端液面上方的气体压强大于大气压；只要取下软管，让U形管左端液面和大气相通，这样U形管两端的液面就是相平的； 
（2）压强计是通过橡皮膜来感受压强的，当橡皮膜受到压强时，软管中的气体压强变大，大于大气压强就会将U形管中的液面出现高度差，高度差越大，表示橡皮膜受到的压强越大；若和橡皮膜连接的软管出现漏气，不论橡皮膜是否受到压强，软管中气体的压强都等于大气压，压强计中液面就不会出现高度差； 
（3）液体压强跟液体密度和液体的深度有关。在液体密度一定时，液体密度越大，液体压强越大；在液体深度一定时，液体密度越大，液体的压强越大。同种液体，同一深度处液体向各个方向的压强相等。 
（4）物理学中对于多因素（多变量）的问题，常常采用控制因素（变量）的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题；每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法； 
物理学中对于一些看不见摸不着的现象或不易直接测量的物理量，通常用一些非常直观的现象去认识或用易测量的物理量间接测量，这种研究问题的方法叫转换法。 
根据影响压强大小的因素进行判断，要减小U形管两边液面的高度差，根据p=ρ液gh，可以减小深度或减小液体的密度。
掌握液体压强大小的影响因素，利用控制变量法和转化法探究液体压强大小的影响因素是本题考查的重点，本题中还应重点锻炼分析实验数据的能力。
29.【答案】a   98℃   低
【解析】
解：（1）b图气泡在上升过程中体积逐渐减小，所以是沸腾前得现象；a图气泡在上升过程中，体积逐渐增大，所以是沸腾时的现象。 
（2）从表格中数据可以看出，水从第4分钟，温度保持98℃不变，所以从第4分钟开始沸腾，并且沸腾时的温度为98℃； 
（3）温度计读数时如果从水中取出，测的将是外界温度，由于外界的温度低于液体的温度，所以会导致温度计的示数降低，其所测温度偏低； 
故答案为：（1）a； （2）98℃；  （3）低。
（1）掌握水沸腾前和沸腾时的现象区别：沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐减小；沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐增大； 
（2）要知道水在沸腾前吸热温度不断升高，达到沸点时开始沸腾，在沸腾过程中，吸热但温度保持不变。知道此时的温度便是沸点，并且能利用沸腾数据分析出液体的沸点。 
（3）温度计在读数时不能将其从液体中取出，这样会导致温度偏低；
在观察水沸腾的实验中，应正确使用温度计，并学会记录相关数据，绘制温度随时间变化的图象，同时重点观察沸腾过程中的现象，这些都是该实验中应该重点掌握的内容。
30.【答案】7.5   电流表量程选大了   电压表与电源并联   灯丝电阻受温度影响
【解析】
解：（1）因为电路中电流约为0.24A，待测电阻为10Ω，所以电压表选小量程0～3V，电流表选用小量程0～0.6A；电流从两表正接线柱流入、从负接线柱流出；滑动变阻器“一上一下”的接入电路，如图所示：
；
（2）根据所选量程，读出电压表的示数U=1.8V，电流表的示数I=0.24A，
R===7..5Ω；
（3）闭合开关前电流表的示数为0，电压表的示数为电源电压6V，故电压表与电源并联；闭合开关后发现电流表指针偏转角度过小，电压表的示数仍为6V，说明电流表量程选大了；
（4）温度变化很大，改变了灯丝的电阻值。
故答案为：（1）实物连接如图所示；（2）7.5；（3）电流表量程选大了、电压表与电源并联；（4）灯丝电阻受温度的影。
（1）连接实物图要注意：电压表选小量程0～3V，电流表选用小量程0～0.6A；电流从两表正接线柱流入、从负接线柱流出；滑动变阻器“一上一下”的接入电路；
（2）根据所选量程，确定两个电表的分度值，读出电压表的示数U和电流表的示数I，利用R=求待测电阻Rx的阻值；
（3）闭合开关前电流表的示数为0，电压表的示数为6V，电压表接到了电源的两端；闭合开关后，电流表指针偏转较小，电流表量程选大了；
（4）将待测电阻换成小灯泡，因为灯丝所加电压增大、实际功率增大、亮度增加、温度变化很大，改变了灯丝的电阻值。
本实验题涉及电压表和电流表的使用（连接方法、量程的选择以及读数）、滑动变阻器的使用、影响电阻大小的因素、减小误差的方法、实物图的连接和欧姆定律，虽综合性强，但都属于基础知识，难度适中。
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